
şi necinstirea fiicei de către acelaşi fecior 
de chiabur care a bàgat în mormînt, eu 
ani în urmă, pe fiul său). 

Spectacolul prezentat de teatrul brăilean 
în ziua deschiderii stagiunii nu se înscrie. 
din nefericire, ca un spectacol întru totul 
izbutit. Este neînchegat încă şi, dinoolo 
de aoeasta, oarecum timid si lipsit de 
profunzime în dezvăluirea sensurilor ideo -

logice. 
Drama personală a lui Grigore Cristea 

nu ni se pare în spectacol suficient le-
gată de framintârile si prefacerile de 
ordin social ou care e confruntat eroul. 
De aceea, schimbarea sa din final nu pare 
a fi rezultatul unui procès îndelungat şi 
complicat ci, mai degrabă, un sait srxmtan, 
de circumstanţă. La Grigore Cristea tre-
buïe să apară limpede întreaga sa evoluţie 
sufletească, toate ezitările sale. Cu mintea 
încordată ca un arc, el trebuie în perma-
nenţă să ia seama, să judece şi să cîntă-
rească lucrurile, să fie o mare de gînduri 
şi de zbucium. (Ar fi nedrept sa nu 
amintim că şi textul rămîne deficitar 
într-o bună măsură în această privinţă, 
deoarece nu acordă o prea largă desfăşu-
rare acestui personaj pe parcursul ultime-
lor doua acte. Poate că autorul se va 
gîndi cîndva să aducă îmbunătăţirile cu-
venite.) 

Mişcarea în scenâ a interpreţilor nu 
apare totdeauna organică şi în măsură să 
sublinieze o idée. Se simte intr_o oarecare 
măsură bagheta unui regizor, preocupat de 
o plastică nelegată pe deplin de acţiune 
şi de sensul major al spectacolului. 

în privinţa realizării ritmului cerut de 
piesă, exista încă pe alocuxi suspensii, 
datorită unei lipse de sudurâ si unei 
insuficiente preocupări pentru obţinerea 
unei gradaţii a tensiunii dramatice. 

Nici în ceea ce priveşte interpretarea, 
spectacolul nu satisface în întregime. Tipu-
rile de ţărani realizate de unii dintre 
interpreţi nu au suficientă autenticitate 
şi atestă un studiu încă sumar al rolurilor. 
Tony Dimitrescu — de altfel un actor 
înzesrrat şi cu experienţă, avînd suficientă 
maturitate artistică — dlustrează din plin 
prin interpretarea data rolului lui Grigore 
Cristea, deficienţele de care vorbeam, după 
cum Stelu Popescu, care a créât un moş 
Iov convingător şi emoţionant, demon-
strează că ele pot fi totuşi înlăturate. 

Dintre lucrurile bune aie spectacolului 
trebuie să amintim actul I (bine realizat, 
atît regizoral, scenografic, cît şi sub as-
peotul interpretării). 

Ne-ar bucura muk dacă spectacolul de 
care am vorbit ar căpăta în urma unui 
surplus de repetiţii acele virtuţi pe care 
nu le are incă. 

Ilie Rusu 

ASPECTELE VIEŢII ORI PROBLEMELE VIEŢII ? 
Teatful Maghiaf de Stat din Sf. Cheofghe şi Teatful de Stat din Bacau : Nemaï-
pomenitJ furtunS de M. Davidoglu 

Nemaipomenita furtună a lui M. Davi
doglu surprinde din procesul tumiultuos de 
creştere socială şi morală a oamenilor din 
patria noastră un moment de răscruce 
pentru construirea socialismului : colectivi-
zarea. Plasîndu-şi acţiunea în lumea pito-
rească a mocanilor, autorul materializează 
mareie conflict social prin bătălia uneori 
făţişă, alteori surdă, dintre cei ce luptă 
pentru gospcdăria coleotivă şi cei care 
susţin un sistem social şi économie périmât. 

Lupta este deosebit de ascuţită. Acţi-

unilor deschise aie Veronei sau aie lui 
Vasile Poalelungi, ce caută în mod cinstit 
să schimbe matca unei proaste orînduiri, 
li se opun celé subterane şi meschine aie 
lui M. Ciorogariu, Mărunţelu şi aie celor 
de o seamă cu ei. Nemaipomenita furtunà a 

vieţii nci înlătură din calea ei pe oricine 
se opune, iar drama lupului singuratic — 
acesta este si subtitlul piesei — demon-
strează cu elocvenţă necesitatea pieirii 
omului izolat ce se ridică împotriva mer-
sului firesc al istoriei. 

Apărută într-o prima forma ca o piesă 
în doua acte, Nemaipomenita furtună şi-a 
găsit o utilă împlinire prin actul I, 
adăugat astăzi, de către dramaturg. Acest 
act (cronologic se petrece după actele II 
şi III) are dubla facultate de a anticipa 
şi de a conchide, completînd biografia 
personajelor şi motivînd mai clar evoluţia 
lor. Apariţia mătuşii — personaj inexi
stent în prima versiune — aduce o preci-
zare şi stabileşte istoria confliotului din 
familia Ciorogariu. Astfel, disensiunea din-
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tre Dumitru Ciorogariu şi fiul său Mmai 
nu e o neinţelegere de moment, ci repre-
zintă prelungirea unui conflict mai vechi : 
acela dintre acelaşi Dumitru Ciorogariu si 
soţia lui, bogàtana caTe a adus odată eu 
zestrea ei si cbice urcle hrapăTeţe aie 
clasei avute. în felul acesta înţelegem 
mult mai uşor spiritul de parvenue şi in-
dividual'smul lui Mihad Ciorogariu. 

De asemenea, actul I suprimă suspensia 
pe care o sugera finalul primei variante, 
dînd justificatul drept la fericire unor oa-
meni ca Verona şi Vasile Poalelungi. 

Chipurile eroilor din piesa lui Davidoglu 
le întilnim şi în viaţa de toate zilele. De 
aceea, pos b'iitatea confruntàrii ficţiunii 
scenice eu realitatea pune problème deo-
sebit de d ficile interpretàrii operei drama-
tice. Felul în care păstorii din Făgaraş. 
Retezat sau Vrancea luptă pentru o viaţă 
nouă trebuie să-1 recunoaştem fără efort 
în întruchiparea scenică a personajelor, şi 
în acest sens celé doua spectacole eu 
N emaipomenita furtunâ, de la Bacău şi de 
la Sf. Gheorghe, trebu e analizate fa 
primul rind sub raportul în care actuali-
tatea şi autenticitatea deţin în acestea rolul 
cel mai important. 

Din dorinţa de a fi cît mai apropiaţi de 
realitate, realizatorii spectacolului de la 
Teatrul Maghiar din Sf. Gheorghe au for-
ţat uneori nota, bogăţia detaliilor fiind prea 
mare. Porm'nd de la decorurile lui Vôlgyeci 
Andrâs care, prin minuţiozitatea eu care 
sînt tratate amintesc de o expoziţie de 
ceramică şi de artă populară romînească, 
şi pînă la acţiunile scenice eu care regi-
zoruJ — Patkôs Gyôrgy — îşi copleşeşte 
ihterpreţii, totul dă impres'a de încărcat, 

de baroc. Obsesia pentru autenticvtate este 
evidentă şi în modul insistent eu care se 
subliniazâ elementele de folclor aie spec
tacolului. Astfel, în actul I bocetele de la 
càpatiiul mortului sînt transformate într-o 
demonstraţie a obiceiurilor noastre populore. 

Verona în interpretarea Ilonei Bokor 
captează atentia de la prima apariţie. Mai 
mult lucidă şi raţională decît pasionată, 
procesul sufletesc al acesiteà ţăranoe cinstite 
este punctat de către actriţâ eu măiestrie. 

O interpretare inegalà realizează Fekete 
Gyula in Mihai Ciorogariu. Foarte bun 
atunci cind caută să obţină bunăvoinţa 
celor din jur, minţind eu perfidie şi mi-
mind sinceritatea ; slab în momentele de 
brutalitate, cînd lupul singuratic îşi dă 
pe fatà naravul, Fekete Gyula creează o 
imagine scenică incomplciă. 

Papp Anna, în rolul mătuşii, îşi tră-
ieşte rolul eu multă sinceritate. O mimică 
mobilă ş: expresiyà, o gestică bogată şi 
5j.b5tanţiala creează premisele unei bune 
realizări. Stăruie totuşi o impresie de 
,Tprea mult". Aceasta, pentlru că actrlţa 
se abate de la tonul de ansamblu aï scenei, 
subliniindu'şi prea mult personalitatea şi 

diminuînd-o pe cea a Veronei. 
Iozsef Kirâly, interpretul lui Dumitru 

Ciorogariu, a reuşit să redea eu multă 
putere de convingere momentele de durere 
aie acestui batrîn cinstit, framîntat de o 
puternică luptă interioară, dar a fost prea 
puţin impetuos în momentele în care rolul 
îi cerea énergie. 

Ioana din piesa lui Davidoglu este im
portante nu prin manifestarea iesită din 
■cornu*1 pe care i*x> dà in^irmitafea, ci pr n 
bogatele resurse umanitare aie acestui 

Scenâ din actul III (Teatrul Maghiar de Stat din Sf. Gheorghe) 
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personaj. O interpretare cam naivă — 
Kovâts Erzsébet (gesturile nu sînt stili-
zate aşa cura se întîmplă la oamenii ce 
si_au pierdut graiul, ci îngroşate ioarte 
mult) — reduce considerabil dimens'unile 
personajului. 

L-am lăsat la urmă pe Vasile Poale-
lungi în interpretarea lui Mester Andrâs, 
deoarece acesta distonează cel mai mult 
de restul personajelor. Aşa cum l_a zu~ 
grăvit autorul, Vasile Poalelungi este con-
trariul lui Mihai Ciorogariu. Individualis-
mului, brutalităţii şi laşitătii lui Mihai 
Ciorogariu îi eorespund spiritul ro^ectiv, 
blîndeţea şi curajul lui Vasile Poalelungi. 
Modului nervos, énergie dar instabil în 
care se manifesta unul îi corespunde firea 
domoală dar ferma a celuilalt. Egali ca 
'substanţă dramatică, aceşti doi oameni tre~ 
buie să fie la fel de puternic conturaţi. 
Imaginea pe caTe o prezintă Mester Andrâs 
este ştearsă şi inexpresivă. La acest lucru 
se adaugă şi faptul că ţăranul Vasile 
Poalelungi este foarte puţin... rustic. Un 
joc de salon, eu réticente şi ..subtilităţi" 
intelecruale, diminuează personalitatea lui 
Vasile Poalelungi, reducîndu-i importanţa 
la aceea a unui personaj secundar. 

Prin problemele majore pe care le pune, 
prin felul în care Davidoglu supradimen-
sionează calităţile şi defectele eroilor séi, 
opéra lui dă o impresie monumentale. 
Amănuntul, detaliul decorativ, este mai 
puţin important decît proporţia şi linia 
airhtecturală de ansamblu. Diferenţa sen-
sibilă dintre spectacolul de la Bacău şi 

Finalul actului I (Teairul de Stat din Bacàu) 

oel de la Sf. Gheorghe este data de felul 
în care realizatorii spectacolelor au înţeles 
iacest iucru. La Sf. Gheorghe acţiunea 
este précis localizată în timp şi spaţiu. 
Decorul, costumele, comportàrile persona 
jelor eu obiectele din jur, minuţia deta-
liului realizează o pictură de gen, în care 
sînt arătate obiceiurile şi felul de viaţă 
aie oamenilor de la- munte. Se insista 
însă prea mult pe amănunte, acestea trans-
formîndu-se într-un veritabil balast. Fără 
ca mesajul piesei sa fie altérât, accentul 
cade mai mult pe valoarea de document 
etnografic şi mai puţin pe valoarea 
tematică şi ideologică a piesei. 

Spectacolul eu Nemaipomenita furtunà al 
Teatrului de Stat din Bacău a dovedit stră-
dania colectivului de a transmite sdmplu şi 
direct fràmintarile mocanilor şi permanenta 
lor căutare a adevăxului. Vrind să redea 
poezia si atmosfera dramei lui M. Davidoglu. 
regizorul I. G. Russu a orientât spectacolul 
pe Linia simplităţii şi autenticităţii faptelor 
de viaţă aie piesei. Deficienţa cea mai 
importantă a spectacolului băcauan a cons-
tituit-o insuficienta aprofundare a semnifi-

caţiilor social-actuale aie piesei, în ca<re re-
trăiesc, évident la alte coordonate, oameni 
si fapte ce aminte.c de minunata baladă 
populară „Mioriţa". E drept că şi textul 
solicita prea mult amănuntul psihologic şi 
invedereazà mai pu ţin resorturile sociale 
care să détermine acţiunea erodlor. Regi-
zorul a surprins numai o faţetă a fizio-

99 www.cimec.ro



nomiei eroilor, aceea a straniului lor carac" 
ter, déterminât de specificitatea mediului dur 
în caire mocanii îşi duc existenţa. Prin 
această unilaterală viziune, drama lui Mihai 
Giorogariu, a Veronei si a lui Vasile Poale-
lungi ne-a apărut schematică ; intensitatea 
tragică, exterioară, iar conturul social al 
conflictuluï, deplasat (actuil I) şi pe alocuiri 
escamotât (actul III) . 

Cei trei interpréta principali au orientât 
personajele pe linia unui tragism primitiv 
si zgomotos, dînd mai multă prioritate 
gesturilor exagerate şi stnidenţelor vocale 
decît fondului uman al eroilor, bîntuiţi de 
întrebări cruciale pentru viaţă. De aceea. 
Ion Buleandră a dovedit prin continua agi-

taţie pe seenă că a surprins în Mihai Cio-
rogariu numai profilul cin:c al brutei obse-

date de odioasa răzbunare erotică, dar nu 
si deciicul de conştiinţă, de morală, al 
laşului care se afundă în mocirla cîştigului 
(în spécial în scenele eu Verona) ; actorul 
a gradat însă eu meticulozitate evoluţia dus-
manie: lui Ciorogariu faţă de noua organi-
zare socialà, de care .se înstrăinează treptat 
ajungind un ,,lup s:nguratic". De aceea, 
Liliana Rusu n-a realizat frumuseţea tra-
gieà a Veronei oscilînd între integritatea 
moralà a sotiei, pe de o parte, şi dîrzenia 
omului nou, pe de alta ; totuşi, actriţa a 
adus in scenă puritatea unui suflet pasionat 

RĂMĂŞIŢE NATURALISTE 

Talmàcirea scenică acardată de regizorul 
Crrlatian Nacu si colectivul de actori al 
Teatrului de Stat din Bîrlad, piesei lui 
Teofil Buşecan, Nopţile tàcerii, pune pe 
prim-plan problema valenţelor reai'ste aie 
unui spectacol eu o piesă contemporana. 
Sarcina principală a realizatorilor în pre" 
zentarea piesei lui Buşecan era, pe de o 
parte, sudarea dramei psihologice, persc-
nale, a lui Grigore Cristea eu fundalul 
evenimentelor sociale (colectivizarea satului), 
prin interferenţa lor evolutivă, iar pe de 
alta parte, estomparea (foarte posibilă !) 
a lacunelor de construeţie dramatică şi a 
schematismului unor personaje ca Valer, 
Veronica şi Vincenţiu. 

în spectacolul prezentat în cadrul Festi-
valuLui, nu numai că celé doua coordonate 
aie acţiunii au apărut ostentativ desprinse 

şi iubitor de dreptate (actele I şi II) , deşi 
n*a realizat eu succès pe Verona ultimului 
act, femeia dîrză care ştie ce vrea si ce are 
de făcut ; de aceea, Vasile Haşieganu i-a 
conferit bunului si cinstitului Vasile Poale-
lungi o rigidiftate statuară şi nimic mai mult. 

Cînd însă actorii s_au aplecat eu 
atenţie asupra semnif^caţiilor adîncd aie 
textului, am întj]|nit creaţii meritorii chiar 
dacă e vorba de oroluri de mai mică im~ 
portanţă. Aşa se explică claritatea eu care 
a conturat Ion Veştea mentalitatea mistică 
generatoare a reacţiilor lui Moş Dumitru 
în faţa vieţii, dar si amarul adunat de 
veacuri, care moeneste arareori dar sigur, 
împotriva inumanităţii fiului său ; aşa se 
explică profilul tragic realizat de Kitty 
Stroesicu în muta Ioana, eu sensibilitate şi 
économie de mijloace ; sau pregnanta pre" 
zenţă a Mătuşii, careia Coca Ştefănescu, în 
evoluţia ei din actul I, d-a dezvăluit adîn -

cile rădăcini aie urii de clasă, prin falsul 
orgoliu afişat şi perfidia eu care a declan-
şat acţiunea dramatică ulterioară. 

S-ar mai cuveni pomenite unele suspensii 
şi discursivităţi in evoluţia faptelor drama-
tice, în ritmul spectacolului, sau greutatea 
eu care a fost rostită scenic frumoasa limbă 
a eroilor piesei. 

Valentin Negrea 
Emit Riman 

■ 

si dramatic independente, dar mai aies 
viziunea regizorală de ansamblu ne-a oferit 
surpriza readucerii pe scenă a unei manière 
désuète de interpretare a unui text, văzut 
printr-o prismă de fais pitoxesc, de totală 
llpsă de transfigurare artistică a ideilor 
piesei^ a mesajului ei mobilizator. Primiti* 
visimul eu care regizorul Crisrian Nacu a 
desprins psiihologia ţăranului, problematica 
vieţii satului de azi şi_au găsit împlinirea 
si în iinia naivă, formală, a scenografiei 
(Gheorghe Matei), danr — în spec'al — 
în stilul interpretativ al actorilor, stil 
care adeseori a frizat naturalismuil (sce
nele Valer-Veronica, actul II ; Boldur-

Gristea, actul I) ; eu tôt efortul depus de 
artistul emerit Laurenţiu Mărgineanu 
(Grigore Cristea) de a se detaşa de stilul 
de joc al ansamblului, impresia de amato-

Tecti-ul de Stat din Bîrlad : NopttLe tâcerli de T. Busecin 
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